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ОСНОВНИ РЕЗУЛТАТИ 

 
В изпълнение на настоящия проект е осъществено проучване на разнообразието 

на терциерните реликти сред висшите растения в Североизточна България (Шуменски 
височини и Франгенско плато), Предбалкан (Търновски височини) и Западна България 
(планините в района на гр. София). Направени са общо 551 авторски снимки на 88 вида 
терциерни реликтни растения. Заснети са хабитуса, както и характерни части на 
растенията, които да послужат за тяхното безпогрешно разпознаване: стъбла, листа, 
цветове, съцветия и плодове. 

Установен е видовия състав на съобществата на черупчестите амеби, обитаващи 
различни биотопи във влажна зона тип блато Малък Преславец, разположена по 
поречието на река Дунав. Анализирани са екологичните особености на мъховата 
текамебна фауна на Природен парк „Златни пясъци”.   

Направено е проучване на видовото разнообразие, структурата на съобществата 
и разпространението на акари в гнезда на голям синигер в Североизточна България. 
Установено е, че гнездата на голям синигер се обитават от типична гамазидна фауна, 
като са намерени общо 301 индивида, принадлежащи на 9 вида кърлежи от 6 семейства: 
Dermanyssidae, Macronyssidae, Laelapidae, Myonyssidae, Ameroseiidae и Macrochelidae. 



Основни компоненти на гнездовата гамазидна фауна са видовете D. gallinae, A. casalis и 
O. sylviarum, характеризиращи се с високи срещаемост, доминантност, относителна 
плътност и средна интензивност. Изследваната проблематика намира приложение в 
дидактиката на средното и висше образование. 

Установен е патогенитета на причинители на кореново гниене по захарно и 
кръмно цвекло. Определено е влиянието на биоторовете  Биохумакс и Biotor S върху 
семенната микофлора на редица култури и е установено, че препаратите активизират 
видовете Mucor, Penicillium и Fusarium от състава на семенната микофлора при 
царевица, сорго, захарно цвекло и кръмно цвекло. Проучени са фунгицидните и 
фунгистатичните свойства на билката кантарион по отношение на изолираните от 
почвената ризосфера видове от род Fusarium. Проучено е влиянието на листните 
биологични торове Aminobest и Biobest върху продуктивността и качеството на най-
добрия предшественик на цвеклото – пшеницата. Получените резултати имат значение 
за биологичното производство, при което почвата на която идва цвеклото след 
пшеницата трябва да е с висока биологична активност, която би се съхранила при 
употреба на биологични, а не на минерални торове. Проучена е устойчивостта на 
селекционни материали от захарно, кръмно и салатно цвекло към вирусната болест 
ризомания. Установено е, че най-чувствителни към ризомания са селекционните 
материали от захарно цвекло, а най-устойчиви от салатно цвекло. Устойчивите на 
церкоспора селекционни материали са по-чувствителни към вирусната болест 
ризомания. Устойчивите към кореново гниене материали захарно цвекло са устойчиви 
и към вирусната болест ризомания.  

Изучено е видовото разнообразие, популационна численост и разпространение 
на основните и най-често срещани видове акари в различни типове ябълковени и 
прасковени насаждения в околностите на гр. Шумен. По листата на ябълката са 
установени общо 9 858 броя акари, от които 8276 в градини, в които са прилагани 
пестицидни обработки и 1580 в градини без пестицидни обработки, докато по листата 
на прасковата са намерени общо 1122 вида акари, от които 780 в градини с пестицидни 
обработки и 342 в градини без пестицидни обработки. Установено е значително 
различие в численото съотношение на трите основни групи акари: растителноядни, 
хищни и детритофагни в различните типове овощни насаждения. 
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